

# 纳卡冲突,亚美尼亚败在战略战术

本报讯 11月9日,俄罗斯、阿塞拜疆和亚美尼亚三国领导人签署声明,宣布纳卡地区从莫斯科时间10日零时起完全停火。根据该声明,阿塞拜疆与亚美尼亚的军事力量将停在目前各自所在的阵地,双方将交换战俘、其他关押人员和遇难者遗体,俄将在纳卡地区部署维和部队。

一个多月来,阿塞拜疆和亚美尼亚围绕有争议的纳卡地区打得不可开交。就在全世界以为阿军将尽取纳卡全境时,俄再次强力督促阿、亚两国于

10日起全面停火,由俄维和部队部署到双方接触线上。阿方一改以往颓势,在此次冲突中“碾压”亚方。背后原因是:多年来,阿塞拜疆巧妙地和好俄罗斯,牵制其对亚美尼亚的支持,同时积极依靠土耳其、以色列加强军备——重点进口能对付传统苏制地面装备的无人机和制导弹药。分析双方发布的视频,可以发现亚军均从地面拍摄,记录导弹发射直至命中阿军目标的过程,而阿方视频基本是俯拍状态,画面中显示亚方目标先遭锁定,很

快被空地武器“斩首”,显示出亚军战术仍处于二维平面上,阿军却将作战上升至三维空间,取得战术优势。

反观亚美尼亚,其战略选择和战术应对存在不少败笔。亚美尼亚现政府于2018年上台,亲美色彩史无前例,无形中冷落了“关键盟友”俄罗斯,导致冲突爆发后,既无法指望俄罗斯有力支援,美国的援助也仅仅停留在口头声援上。更糟糕的是,阿塞拜疆早在2016年就实战应用无人攻击机,但亚美尼亚军方反应迟钝,迷信苏

联时代的S-300PS,其地空导弹足够使用,却不思考战术求变,对付飞行轨迹和攻击模式大变的无人机,结果变成人家“刷战绩”的活靶子。冲突开始时,俄罗斯对亚美尼亚的支持一直停留在纸面上,某种程度上也是对其离心的一种惩戒。关键时刻,俄出手干预,既能让亚美尼亚对其感恩,也让阿塞拜疆及其背后的土耳其认识到俄在高加索地区的真正影响力。随着俄正式介入,未来纳卡地区的紧张局势有望降级。(摘编自《新民晚报》《解放军报》)

## 军情速递

日本“超级驱逐舰”有望替代陆基“宙斯盾” 日本今年早些时候放弃了从美国引进陆基“宙斯盾”系统的规划,最近,日本防卫省抛出“B计划”:新建两艘具备反导能力的“超级驱逐舰”。据日媒报道,计划中的新型驱逐舰是日本历史上吨位最大的同类舰艇,建成后将专注于“防御朝鲜弹道导弹”,为此配备和陆基“宙斯盾”系统相同的AN/SPY-7远距离搜索和跟踪雷达。日本防卫省预计在11月中旬收到关于新型驱逐舰的报告书,年底前由政府决定是否可行。(摘编自《青年参考》)

印度研发制导版火箭炮 据印度媒体报道,一名印度国防研究和组织官员说,现在,制导版“皮纳卡”多管火箭炮的研制工作正接近完成。“皮纳卡”主要是一种多管火箭炮系统,能够在44秒内发射12枚火箭弹。报道称,为印度陆军炮兵部队配备的6个“皮纳卡”火箭炮团,将在印度北部和东部边境投入作战。(摘编自《参考消息》)

## 美代理防长喊话中东美军:回家

本报讯 美国代理国防部长克里斯托弗·米勒14日在给美国国防部员工的一封信中称,“已经厌倦战争,是时候结束美国在中东地区的冲突了”。

根据美国国防部的报告,自2001年“9·11”事件发生以来,美国在阿富汗、伊拉克以及叙利亚发动的战争已花费超过1.57万亿美元,导致大量无辜平民伤亡、上千万人流离失所。米勒写道:“所有的战争都必须结束……现在,到了

该回家的时候了。”

当地时间11月9日,特朗普宣布解除国防部长马克·埃斯珀的职务,任命全国反恐中心主任米勒为代理国防部长。多家美媒指出,特朗普与埃斯珀之间积怨已久。尤其是在弗洛伊德案引发全美抗议示威后,特朗普曾威胁派出军队应对,但遭到埃斯珀公开反对。埃斯珀被开后,五角大楼随之出现了巨大的人事变动。一名美国国防部官员认为,埃

斯珀和其他官员的离去,可能意味着特朗普在任期的最后几周内正为那些他想推行但遭五角大楼反对的举措扫清道路。比如在圣诞节前从阿富汗撤军,或是用现役部队来对付未来的任何抗议活动。

埃斯珀等人去职后,米勒等特朗普亲信不断被安插进五角大楼中,引起外界警惕。美众议院议长佩洛西批评说,特朗普这是有意在剩余任期内制造混乱。(摘编自《成都商报》)

韩国第二艘中型潜艇下水 韩海军第二艘中型柴电潜艇“安武”号于近日下水。该艇是韩国自主研制的“张保皋”-3级Batch-I型潜艇的2号艇,可在水下潜航20天而不用浮出水面,这意味着韩国海军潜艇的作战范围将进一步扩大。与1号艇“岛山安昌浩”号一样,该艇配备6具垂直弹道导弹发射管。韩媒称,今后韩国一旦掌握潜射弹道导弹技术,“安武”号将成为可对朝设施发动突袭的重要战略武器。(摘编自《泉州晚报》)

快乐老人报

www.laoren.com 快乐伴一生

我是刘修英,  
空巢老人,  
75岁,上海人。

陪

伴

是最深情的告白

出门一把锁,进门一盏灯。  
给儿女打电话,  
最多聊三分钟,“妈,我忙,先挂了”;  
给快乐老人报的记者、编辑“孙子”们打电话,  
起码聊半小时,“奶奶,天凉了,记得加衣……”  
夜幕清晨,电话那头总有温暖守候。

快乐老人报全年定价 138 元

邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版



订  
阅  
方  
式

中国邮政订阅热线:11185

中国邮政报刊订阅网(bk.11185.cn)

微信订阅:扫描左边二维码

报社咨询热线:0731-88906498